

强化对困难群体的基本生活保障 失业不要慌，有钱领有课上！

从人社部门获悉，为强化对困难群体的基本生活保障，兜住特殊时期民生底线，失业补助金这一阶段性政策将延长至今年年底。与此同时，还将“授人以渔”强本领，以技能培训促进就业。据了解，今年的就业技能培训添上了“智能化”和“数字化”的双翼，为打工工人提供了更多的选择。

继续施行，这项补贴 主动离职也能申领

领取失业金，有诸多条件限制，但现实情况中，有的人缴纳失业保险费不足1年就失业，也有人缴纳失业保险费满1年却因个人原因需解除劳动合同，有的人领取失业保险金期满后仍日不能重新就业，这些都不符合失业金的申领条件。2020年推出的失业补助金作为特殊时期一项稳就业、保民生的阶段性政策，门槛更低、范围更广，在疫情期间为不少无法领取失业金的失业者提供了必要的生活保障。从人社部门了解到，今年，这项政策将继续施行。

据介绍，现阶段，有两种情况可以申领失业补助金——2022年1月至2022年12月间，在锡领取失业金期满后仍未参保就业的失业人员可以申领，标准为720元/月；最后参保地在无锡市区，2022年1月至2022年12月期间新增失业且符合领取失业金条件的可以申领，标准为360元/月。失业补助金最长可享受6个月。

今年以来，全市共发放各类失业金待遇2.21亿元，惠及3.77万人。

领取失业金后 还能缴纳社保吗？

网上有这样一种声音，

让大家千万不要领取失业金，说影响社保缴纳，真的是这样吗？对此，记者向人社部门进行了求证。工作人员解释，如若不想社保中断，失业人员在领取失业金期间，仍可以灵活就业人员身份由个人缴纳企业职工养老保险。失业人员在领取失业保险金期间，还可继续享受企业参保职工医疗待遇，失业保险基金将为其缴纳基本医疗保险费用。需要注意的是，根据政策规定，领取失业金，需先办理失业登记。

此外，近期关于失业保险转移的咨询也不少。据悉，涉及跨省就业的参保人，可登录国家社会保险公共服务平台按照要求提交转移申请；而在省内其他城市参加失业保险，最后参保地为无锡的参保人，则无需办理转移，江苏省人社一体

化平台可直接获取相关信息。

迎合数字化转型 就业技能培训扩面

领着失业补助，也要为再就业时刻准备着。据了解，失业人员可以到经人社部门备案的培训机构，参加有补贴的就业技能培训，毕业年度高校毕业生、低收入家庭子女、城乡未继续升学的应届初中毕业生、企业职工也均可参加。

人社部门相关负责人介绍，为进一步扩大就业技能培训覆盖面，推动就业技能培训与产业智能化改造和数字化转型相融合，今年，除列入《2022年度无锡市职业培训补贴职业(工种)目录》的技能培训项目外，还通过政府购买公共培训服务方式，增加了智能制造—

数字化产线应用工程技术人员、计算机辅助绘图员(BIM建模)、工业机器人操作调整工、中式烹调(锡帮菜制作)等与地方产业高度匹配的培训项目。有培训需求的个人可通过“江苏智慧人社”手机APP报名培训，培训过程将通过“人脸识别”进行电子考勤，全程留痕，确保提高就业技能培训的真实性和有效性。对取得国家职业资格证书、职业技能等级证书、专项职业能力证书，以及培训合格证书的，将按专项能力证书1000元/人、初级(五级)1000元/人、中级(四级)1500元/人、高级(三级)2000元/人的补贴标准，给予培训补贴。对参加政府购买就业培训服务项目，按政府购买的培训价格给予补贴。

(晚报记者 陈钰洁)

收藏超25万份，每月新入库两千份，每年接待四五千入查询—— 有一群人，守护着维护当事人权益的凭证

“兰台”，源于汉代宫室藏书的御史台，在古代，人们习惯于将官方藏书之处称之为“兰台”，现在，“兰台”一词已经成为档案工作的代名词。刚刚过去的6月9日是国际档案日，在法院的档案室里有这样一群人，守护着维护当事人权益的凭证。

人物：22年的“兰台老兵”

“查一份1997年马山法院档案。”昨天上午，刚一上班就有市民前来查询档案，而马山法院档案因为尚未录入系统，只能手工查询纸质档案。滨湖区人民法院档案员王莉华介绍说，这样的情况他们经常遇到，随着人们法律意识的加强，前来查询市民也是越来越多，一年下来要接待四五千入。

王莉华是2000年时由原扬名法庭调任滨湖区法院档案室工作的，至今已经22个年头了，她笑称自己可能是全市法院系统工作时间最长的档案员了。王莉华说，档案员的工作看似是简单的重复，但是来不得一点马虎，特别是早年还没有电子档案的时候：“如果放错一本案卷，以后查起来就是大海捞针。”

在经历了初期的手忙脚乱后，她逐渐掌握熟悉了档案管理的方法。2012年，全省档案数字化启动，她带领档案人员对馆藏档案进行全部数字化加工，学习数字档案管理运用方法，花了两年多的时

间，将几库房的档案转化为电子档案。她也成为了大家心目中的“档案专家”。

在王莉华心中，档案是维护当事人权益的凭证，守护案卷档案就是守护公平正义。2016年6月，一位河北的父亲李某焦急地来到档案室，他的儿子在当兵政审中被发现，父亲李某竟然在无锡有刑事处罚记录，而李某本人却从未到过无锡，于是他心急火燎地来到滨湖法院查询档案。王莉华一面细心安抚，一面迅速根据案号调取裁判文书，核对身份信息后发现其并非案件被告人，只是同名同姓同籍贯，于是指引李某前往公安分局复核，最终圆满解决问题。

故事：档案里有人生百态

据悉，滨湖法院档案室包含从1977年至今的案件材料，总计超过25万份，如今每个月还会新入库一两千份，作为这些档案的“管家”，档案室的工作人员可以说见多了社会百态。

滨湖法院档案室工作人员章庆幸说，有一名80多岁的老人让他印象深刻，从2013年至今，她几乎每年都会来档案室查档案。去年3月份，她再次来到档案室，嘴里说着儿子与女儿不养她，现在没有去处，再不解决只能去死之类满是负面情绪的话语。打开系统，可以看到她名下共涉及到13个案件，均与家庭赡养纠纷有关。

章庆幸介绍，根据了解到的情况，自从她老伴去世后，子女便没有尽赡养义务，她全靠社区和邻居的帮助生活，此前她与子女闹过官司，当时法院判决子女需承担赡养义务，但子女并未履行。她这次来到档案室是希望查询当时开庭笔录中的一段话，证明儿子和女儿同意支付其独自租房的费用。随后，王莉华和章庆幸联系上了当年的援助律师，通过逐个案件查询，找到了相关笔录和资料，分别装订好，盖好章，让她装在袋子里带走。原本事情到这也就结束了，不放心的王莉华又不厌其烦地劝解，提醒以后有困难找组织、社区，调整情绪好好生活。

变革： 数字化为档案工作赋能

在档案实现数字化之后，只要输入案件的关键词就能调出案卷，使得查档速度有了极大提升，工作效率相比之前也更高了。章庆幸举例说，如公安部门开展某项行动时，会来法院调取近几年的全部此类案件，这些案件数量常常要上百个，在没有电子档案的时候，这些案卷就需要档案员一张张复印，工作量极大。而在2014年档案数字化完成之后，查档就方便了许多，只需要将这些档案的电子版调出来，刻录在光盘中，不必再准备几个人才能搬走的纸质材料。

(甄泽)

【漫谈网事】



“雪糕自由” 还能轻松实现吗？

入夏以来，与雪糕有关的话题频频登上网络热搜榜，“网红雪糕价格贵得有多离谱”“不认识的雪糕不要拿”“谁在为高价雪糕买单”等话题引发网友热议。不少地方的消费者表示，现在很难买到3元以下的平价雪糕，动辄十几元一根的雪糕越来越多地占据了商超和便利店的冷柜。

雪糕为什么越来越贵？商家习惯归因于原材料价格上涨。然而有业内人士指出，几十元一支的网红雪糕在原料的使用及成

本方面，其实和普通雪糕差不多。价格上去了，品质跟着提升了吗？一些消费者反映，有的高端雪糕“又贵又难吃”。溢价的背后其实是高昂营销费用的支出。雪糕当然可以涨价，这是市场价值规律决定的，但是商家不该拿价格当噱头。品质、味道等与价格相匹配，才能得到消费者的持久认可。商店的冰柜也要留有足够的空间给平价雪糕，既守住健康安全的底线，也让普通老百姓轻松实现“雪糕自由”。

(蔚来/文 高萌/图)